

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 15 de Febrero de 1910

NÚM. 83.

## QUE CONSTE

Dos palabras para contestar á una versión que se ha hecho circular estos días por los demócratas, en su buenisima intención de hacerles el juego á sus aliados los amigos del Sr. Coig.

Parece ser que estos y así ha llegado á nuestros oídos, quieren ahora, después de los innumerables fracasos en que han incurrido, no siendo el más insignificante las incidencias desarrolladas en la visita á esta ciudad del eximio jefe del partido conservador Sr. Maura, quieren ahora repetimos, hacer pasar como verdad inconcusa, que si ellos están alejados de nuestro ilustre jefe el diputado á Cortes por este distrito, no es por este, sino por los elementos que le siguen.

¡Que más quisiéramos nosotros que fuese verdad tanta belleza! no la del dicho sino la de el hecho, y lo quisiéramos, porque á la ilustre persona que hemos seguido y servido con lealtad y al servicio del cual y de la noble causa que representa, hemos puesto siempre nuestras modestas aptitudes, nos agradaería mucho que se le hiciese la justicia de considerarle tan digno, tan leal, tan honrado, tan caballero y tan jefe de nuestro partido, como nosotros le consideramos y como él se merece.

Y bien sabe Dios y todo el mundo puesto que públicamente lo decimos, que todos nuestros amigos se sacrificarían gustosos, si es que su lealtad y disciplina

estorban, con tal de que al esclarecido procer que hoy ostenta la representación en Cortes de este distrito, se le rindiese el acatamiento de que es acreedor.

Pero....

Nuestra memoria nos traiciona y la visión de ese espectáculo que quisiéramos ver convertido en realidad, se esfuma y desaparece.

Recordamos que á mediados del año 1907 unos señores que hoy figuran en el grupo de referencia y atienden á los apellidos de Germán, Linares, Aya-

rra y Ferris pretendieron según un periódico local dijo, sin ser desmentido por los interesados, suplantar el nombre del Sr. Marqués de Rafal en la candidatura de diputado á Cortes, por otro.

Recordamos también la violentísima campaña de esos mismos elementos contra el Sr. Rafal y su representante en Orihuela.

Recordamos versos infamantes publicados en la prensa moretista.

Recordamos artículos de «La Opinión» semanario órgano del Sr. Coig y sus amigos contra el

Sr. Marqués de Rafal y principalmente uno de ellos, en que con el irrespetuoso título de «La frescura de un Diputado» se pretendió discutir la autorización concedida á nosotros para que ostentásemos el honroso título de órgano del partido conservador.

Pues estos y otros mil recuerdos que aculen á nuestra mente, nos hacen pensar que el dicho, de haber existido, no es cierto y hacemos constar segunda vez y repitiendo las anteriores razones, que lo consignamos con pena.

—88—

de las escuelas gratuitas de «San Pedro Claver», escuelas mejor montadas que las mejores del extranjero; los 200 de las del «Patronato del Pueblo Nuevo»; los 150 del «Orfanato de San José» de la calle de Roger de Flor; los innumerables niños pobres del «Colegio-taller del Niño Jesús» de las Cortes; los 500 ó 600 de las escuelas gratuitas del «Colegio de San Antonio»; los 400 del «Instituto salesiano» de la calle de Floridablanca; los 650 niños y niñas que recibían albergue y alimentación gratuita en el «Asilo de la calle de Aldana»; las 84 jóvenes extraviadas, rechazadas por el mundo, que encontraban asilo y protección en las «Adoratrices»; las 100 y pico que concurrían á las clases del «Obrador» de «la Sagrada Familia» de la calle de la Granja, á cargo de las religiosas de San Vicen-



III ORIHUELA

Cain, Cain, ¿qué has hecho de tu hermano Abel?

Pero no todo el furor de la revolución se ha limitado á amontonar escombros en el campo del arte; también ha llenado de ruinas morales el dominio del alma.

El socialismo, el anarquismo, la democracia al uso prregonan á voz en grito que todos sus esfuerzos van encaminados á la regeneración moral y material de la humanidad. Nada más noble, nada más justo, nada más necesario. La humanidad no ha llegado todavía al límite de su destino. La obra del progreso es lenta y laboriosa. Cayendo aquí y levantándose allá, e

**PAPELES SON PAPELES...**

Al siguiente día de la caída del Gobierno del Sr. Moret reudiamos á este ilustre hombre público el tributo de admiración y de respeto que por su historia y su prestigio merece. No vamos á rectificar aquella espontánea manifestación de nuestro sentir, pero si debemos comentar el acto realizado ayer por el propio Sr. Moret al despedir á su amigo del alma D. Alberto Aguilera, alcalde saliente de Madrid, haciéndole saber en letras de molde lo que opina de la Monarquía y del actual Gobierno.

Precisa hacer un poco de historia. A la muerte del inolvidable Sagasta, el partido liberal, en votación solemne, erigió en jefe al Sr. Montero Ríos. Tras breve gobierno este hombre político abdicó la jefatura en el Sr. Moret, retirándose de la vida activa de la política.

Fué Gobierno el nuevo jefe en las mejores condiciones que puede serlo un político. El señor Montero Ríos, en su casa; en la presidencia del Senado, el general López Domínguez; en la del Congreso, el Sr. Canalejas; la Prensa influyente, al lado de aquella situación; sin excluir á «A B C», cuyos artículos de fondo eran una continuada defensa de los actos del Gabinete.

De pronto se le ocurre al se-

ñor Moret reformar la Constitución, medida que ninguna corriente de opinión demandaba y sobre la cual no ha vuelto á insistir—prueba de que no la ha considerado necesaria—Habla de disolver aquellas Cortes, lanza un programa con el cual se proponía atraer elementos extraños en pugna con los incondicionales de su partido, sin lograr otra conquista que la del Sr. Gasset, que le había combatido desde el campo conservador; compromete á la Corona haciendo decir que él, jefe del Gobierno, tiene en un cajón de la mesa el decreto de disolución de las Cortes, sin que existiera tal concesión, y enredado en sus propios errores cae para dar paso al general López Domínguez, que constituye un Gobierno liberal, demócrata, francamente reformista...

El Sr. Moret conspira contra esta situación hasta que la hace sucumbir en aquella famosa crisis que pasó á la historia con el nombre «del papelito». Torna al Poder para caer ruidosamente á las cuarenta y ocho horas, entre las airadas protestas de las mayorías, ofendidas, y tras del discurso del general López Domínguez negándole hasta su amistad personal, según puede verse en el «Diario de las sesiones».

Sigue el Gobierno Vega de

Armijo, también liberal histórico, que no alcanza la misericordia del Sr. Moret, y sucumbe para que los conservadores sean Poder...

La caída de éstos es muy reciente para recordarla. Basta consignar que el Sr. Moret amenazó hasta con retirarse del Parlamento si el Sr. Maura no hacía lo que ningún hombre de gobierno podía hacer en aquellas circunstancias. Y esas amenazas, y esas imposiciones, y esos conflictos los suscitaba el Sr. Moret cuando allende las fronteras se insultaba á España, se la deshonoraba en el interior con crímenes que se hubieran cometido con cualquier Gobierno, porque sus autores son enemigos de todo lo existente, y en Melilla ardía la guerra...

¿A qué seguir? El origen de la última crisis se lo sabe de memoria todo el mundo. La Corona dió poderes al representante de todos los elementos del partido liberal. Estos elementos habían manifestado claramente que no estaban conformes con la marcha del Gobierno. Lo sabía el Sr. Moret. ¿Podía seriamente demandar á la Corona el decreto de disolución de las actuales Cortes en nombre y representación de un partido que no presentaba, toda vez que Montero Ríos y López Domínguez, y Canalejas y Romanones

condenaban la conducta política del Sr. Moret?

Lo último que puede sucederle á un nombre que ocupa un puesto en la historia de su país es perder la serenidad, olvidar lo pasado é incurrir en ese pecado que la gente define con el dicho vulgar de «ver la paja en el ojo ajeno y no ver la viga en el propio».

(De A B C)

**HOJEANDO PERIÓDICOS**

«La Epoca» en sus comentarios á la ya célebre carta del Sr. Moret, dice que no le asigna transcendencia alguna.

«A. B. C.» también publica un comentario de «Azorin» á dicha carta y otro de redacción que por ser un trozo de historia contemporánea insertamos en otro lugar de este número.

«La Correspondencia de España» publica un artículo sobre el problema de la emigración.

«El Universo» al comentar la misiva del Sr. Moret, recuerda las condiciones en las que se produjo la crisis que llevó á la presidencia del Consejo á dicho hombre público.

«El Mundo» comenta la carta del Sr. Moret y dice que es una serie de contradicciones por cuanto asegura primero que no volverá más á ciertos puestos con lo cual indica una retirada política y dice luego que le siga quien quiera por las arideces del desierto hasta la tierra de promisión lo cual parece indicar que vá á hacer más política que antes.

«Diario Universal» comenta la conferencia dada por el Sr. Comenge en el curso que le encomendó el claustro de doctores de la universidad central.

«La Correspondencia militar» reseña extensamente el siniestro marítimo ocurrido en las costas de Mallorca.

**DESDE BENFERRI**

Señor Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor mio: Con objeto de que mis lectores puedan juzgar imparcialmente el alcance que tiene el escrito presentado por el concejal Cándido Mateo Berná, contra Alejandro Mateo García, les diré que estriba solamente, en que dicho señor se molestó el día 1.º de año al constituirse el nuevo Ayuntamiento y ser elegido teniente alcalde, porque en dicho acto, protestó el concejal Alejandro Mateo, por

como el pobre género humano ha conquistado en la serie de los siglos el exiguo patrimonio que hoy constituye todo su haber en el gran libro de la cultura humana. Falta aun que recorrer un trozo de camino enorme. Apoyándose en la conquista de hoy, es el único medio de aspirar á la conquista de mañana.

Estas son verdades hijas de la realidad, de la observación, de la experiencia; verdades que ningún espíritu medianamente ilustrado podrá poner en duda. Y si esto es verdad, será también que no es incendiando, asesinando, profanando, destruyendo, como se logrará jamás el estado de cultura que persiguen los corazones generosos. Y mucho menos se logrará si «el pueblo se blaniza contra el pueblo», y mata, incendia, profana y destruye los floridos vergeles planta-

dos y cultivados por la delicada y exquisita mano del sacrificio—del sacrificio, que es lo único que aprovecha al hombre, no del egoísmo, que le perjudica y envilece,—del sacrificio, anheloso de conseguir que el pueblo goce también de las delicias de la vida.

Tampoco es esto una opinión falaz, sino un hecho real y positivo. Que lo digan, si no, algunos, muchos y muchas, de los que empuñaron la tea incendiaria en aquellos ominosos días de la semana trágica; muchos y muchas de los que profanaron y destruyeron aquellos mismos vergeles plantados y cultivados para ellos, y de los cuales ellos mismos se aprovechaban.

Sí, que lo digan los 500 alumnos

tal nombramiento, toda vez que con arreglo al artículo 43 de la ley Municipal vigente no puede serlo por no saber leer ni escribir, presentando un recurso de nulidad ante el señor Gobernador civil de la provincia.

El teniente alcalde de referencia, es uno de los más paniaguados que hay dentro de la fracción democrática, y con pretensiones para empuñar la *vale-rosa*, y parece que á su jefe local y actual alcalde, no le desagravan tales pretensiones y hasta se dice que piensa pedir licencia por cierto tiempo y encargarse de la alcaldía el teniente alcalde ya aludido.

Como es consiguiente la protesta formulada por el concejal Alejandro Mateo ante la primera autoridad de la provincia, ha causado alguna impresión y alarma en el bando que acaudilla dicho alcalde, porque acostumbrado como ha estado á ser el árbitro de las voluntades de este pueblo por espacio de 18 años consecutivos, no le parece muy bien como tampoco á su *camarilla*, que hayan concejales que le fiscalicen su gestión administrativa al frente de este municipio. Consecuencias de esto, es el apoyo tan decidido que han prestado los paniaguados del alcalde al escrito presentado por el concejal Cándido Mateo para que Alejandro Mateo, no pueda pertenecer al Ayuntamiento, y de esa manera no tener quien se oponga á sus arbitrariedades y desmanes, y seguir administrando los bienes del común á su autojo y capricho.

De un alcalde de campanario como es este que nos desgoberna, no se puede esperar más que desaciertos, pues es muy amigo de hacer evoluciones en el sentido que más le conviene á sus ambiciones egoístas, habiendo recorrido todo el diapason político, perteneciendo allá por el año 1891 á la política del señor Barón de Petrés, después se afilió á la del Sr. Ballesteros, hasta el año 1903 en que se puso al lado de la Liga Católica, y que por cierto tuvo el dón de engañar á los que la representaban en Orihuela; fracasada esta, volvió otra vez á la fracción liberal, manteniéndose en la misma hasta el año 1907, en que vino al poder el partido conservador, pues entonces quiso reconocer la

jefatura del Sr. Marqués de Ralfal, principiando á trabajar por su cuenta, no dejando cancel quieto ni mano sin apretar, no logrando más que hacer el ridículo políticamente hablando; vuelve apenas hace tres meses el partido liberal á encargarse de la situación, y ya tenemos otra vez á mi buen hombre en continuo movimiento, y no se contenta solo con ser democrata, si nó también moretista, haciendo algunas visitas al jefe que el señor Barcala tiene en Orihuela.

¡Y eso que dicho alcalde dice cada vez que habla de política, que no quiere mandar! Tomen mis lectores buena nota de esto.

Bosquejada queda en estas cuartillas la vida política de este cacique de menor cuantía, de la que damos fin por hoy para continuarla en los días sucesivos, quedando de usted suyo afectísimo y S. S. Q. B. S. M.

Antonio Mateo García

SECCION LITERARIA

Regeneración de la Lirica Española

Soneto modernista

Declaración amorosa por un joven decadente,

En las horas *horrisonas* crepita la sombra *intensa* del herido vate  
con cara de color de chocolate  
y con manchas de mugre en la levita.

Brillante cual la *roja fosforita* entre *glaucos nenúfares* se abate.  
cuidado que es tremendo el disparate!

lector, no me propines un grito)  
Oye mi ronca voz *ondina impura* que entre rayos *flamigeros fulgura* *delicuescente túrgida y extática*  
Tu eres la *opacidad de mi albedrio*  
(dale memorias á Rubén Darío y comprate un tratado de gramática)  
S. CHOCANTE

SUETOS Y NOTICIAS

La distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Bernardo Costa así como también las virtuosas hermanas de este se encuentran enfermas.

También lo está la distinguida señora de nuestro querido amigo y correligionario D. Antonio Lucas.

A todos deseamos un total restablecimiento.

Ayer se celebraron sufragios en la Iglesia de la Merced por el eterno descanso del alma de D. Adolfo Clavarana y Garriga.

Celebramos mucho el restablecimiento de la señora Doña María Garriga, distinguida esposa de nuestro buen amigo al Notario Sr. Maseres, que ha padecido un ataque de «grippe.»

De sus posesiones del campo en donde ha pasado una larga temporada ha regresado nuestro querido amigo D. Manuel Lizón Peñafiel.

Según leemos en «La Voz de Castilla» de Burgos se indica para Obispo de esta diócesis al elocuente orador sagrado D. Luis Calpena, rector de la Iglesia de San Francisco el Grande de Madrid.

Hoy se ha celebrado el mercado semanal que ha estado muy concurrido en todas sus secciones.

La señora Doña Enriqueta Merca-

der, virtuosa madre de nuestro director, se encuentra enferma.

Por su pronto restablecimiento nos interesamos vivamente.

Ha regresado de Murcia nuestro querido compañero Sr. Giménez Vila.

SECCIÓN BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que estimemos dignas de ser recomendadas y de las que se nos envíen dos ejemplares.

Bajo el título genérico de «La Iberiada» está publicando don Manuel Lorenzo D'ayot un poema en prosa.

Hemos recibido el canto IX-Granada-tercera parte en el que se estudia al racionero de la catedral de la capital Andaluza, Alonso Cano, como pintor escultor y arquitecto.

El folleto resulta muy interesante y como indica el título de la obra de que forma parte, es un canto en loor del insigne artista granadino.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodríguez de Vera)

Madrid-15- á la 12-50 t.

La renuncia de Moret

La conferencia celebrada entre los Srs. Montero Rios y Moret esta siendo el tema de todos los comentarios.

Se asegura que de ella ha surgido la renuncia de el Sr. Moret á la jefatura del partido liberal.

Cree el Sr. Montero que dicho acto repercutira en bien del partido liberal.

Madrid-15-á las 1,15 t.

Martinez del Campo

El ex-ministro de Gracia y Justicia D. Eduardo Martínez del Campo que como es sabido perdió la Presidencia de el Tribunal Supremo por haber entrado á formar parte del Gabinete último ha solicitado volver á ejercer la abogacia.

Madrid-15-á las 2-t.

Los indultos

Hoy celebrarán una conferencia los Srs. Canalejas Ruiz Valarino y General Aznar en la que se tratará nuevamente de los indultos que se han de conceder y principalmente para ultimar los que se refieren á los señores Pignatelli y Noel.

Madrid-15-á las 2'10 t.

La embajada marroquí

Hoy han estado los representantes del Sultán en el Ministerio de Estado con objeto de saludar al Sr. García Prieto.

La entrevista ha sido cordialísima.

El Corresponsal.

Imp.de L. Zerón. Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

## EL ORIOL

Gran fábrica de gasetas y agua de saliz montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

**La Industria Agramadora**  
**DE**  
**JOSE GARCIA GARCIA**  
 Situada en la carretera de Bigastro  
**ORIHUELA**

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.

### D. AVELINO PÉREZ BURGUETE

VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformación

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO

### LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.